

ДАРЫ СВЯТОГО ДУХА И НИЖЕГОРОДСКИЕ ПЯТИДЕСЯТНИКИ

Аникина Анна Валентиновна

Нижегородский государственный агротехнологический университет
(г. Нижний Новгород, Россия)

В работе анализируется мнение прихожан одной из нижегородских Церквей христианской веры евангельской «Библейский Центр «Посольство Иисуса» о получении ими даров Святого Духа. Рассматривается взаимосвязь получения духовных даров и молитвенной жизни верующих. Делается вывод о связи вероучительных положений и религиозной практики пятидесятников.

Пятидесятническое движение довольно заметно на религиозной карте страны. Одной из основных его идей, привлекающих большое количество сторонников, является утверждение, что дары Святого Духа, данные ученикам Иисуса в день Пятидесятницы, доступны всем верующим. Отсюда восприятие духовных даров, как особого Божьего благословения в служении Христу. Наличие даров Святого Духа у верующих и влияние их на молитвенную жизнь паствы стало одной из задач социологического исследования прихожан нижегородского объединения церковью христианской веры евангельской «Библейский Центр «Посольство Иисуса» (2017; N=259, 43,2% мужчин и 56,8% женщин). Цель – изучение взаимосвязи получения духовных даров и молитвенной жизни нижегородских пятидесятников.

Отметим, что дары Святого Духа — это определенные действия божественной благодати, проявляющиеся у верующего, которые способствуют его личному преображению. К ним относятся дары мудрости, веры, знания, чудотворения, исцеления, пророчества, ходатайства, учительства, различения духов и различных языков. В религиозной картине мира Святой Дух меняет привычки и желания верующего, просвещает разум, дает ориентиры [1, с.122]. Он не действует насильно, а наставляет в истине и наделяет дарами, помогает жить праведно.

По мнению пятидесятнических проповедников, Святой Дух как дар предназначен для всех верующих и дается по вере человека [2, с.15]. Если верующий не может получить какой-то дар, то Бог не виноват и с его стороны проблем не возникает. Фактически это проблема принимающей стороны, в данном случае - верующего. Если же Святого Духа верующий принял, то он может наслаждаться близким общением с Богом и Его Словом. В нашем исследовании почти три четверти опрошенных (72,2%) подтвердили, что пережили крещение Святым Духом со знаменем говорения на «иных языках». Среди них каждый четвертый (25,9%) помимо прочего получил в дар разные языки, каждый пятый (22,8%) обрел дар веры, каждый седьмой (14,3%) – слово знания (табл. 1).

Таблица 1

Мнения респондентов о полученных дарах после крещения Святым Духом, (%)^{*}

| Варианты ответа | Всего |
|--|-------|
| Слово мудрости | 12,4 |
| Слово знания | 14,3 |
| Вера | 22,8 |
| Дары исцеления | 9,3 |
| Чудотворение | 1,2 |
| Пророчество | 7,3 |
| Различение духов | 4,2 |
| Разные языки | 25,9 |
| Истолкование языков | 1,2 |
| Получил некий дар, но распознать его еще не могу | 6,9 |
| Затрудняюсь ответить | 21,6 |
| Другое | 3,5 |

* Возможно несколько вариантов ответов, поэтому сумма больше 100.

Сопоставляя мнения респондентов о полученных дарах, отметим крайние значения обретения дара разных языков (25,9%) и дара истолкования языков (1,2%). Согласимся, что установка верующих прихожан «Библейского Центра «Посольства Иисуса» на получение знамения «иных языков» рассматривается как знак богоугодности [3, с. 35]. Подчеркнем, что подобная практика «говoreния» на «ангельских» языках у пятидесятников не предусматривает их расшифровывания, а объявляется действием сверхъестественной силы через человека, получением так называемого «божественного ответа». Кроме того, обозначим, что для евангельских христиан крещение Святым Духом и говорение языками неотделимы друг от друга. Поэтому рассмотрим ответы верующих, получивших при крещении Святым Духом дар разных языков.

В нашем исследовании три четверти (77,5%) тех верующих, кто пережил крещение Святым Духом и получил дар разных языков довольно часто (32,8%) или почти всегда (44,7%) молится на «иных языках». Каждый шестой (15,1%) из их числа обращается к Богу таким образом лишь время от времени (11,9%) или крайне редко (3,2%). Заметим, что молитва на «иных языках» появилась у половины (55,3%) опрошиваемых в исследуемой группе либо после молитвы о крещении Святым Духом (46,3%), либо после глубокой молитвы (9,0%). Совсем «неожиданно, как озарение» она появилась у 14,9% респондентов, а каждый пятый из их числа (22,4%) осознал, что получил её «постепенно, с течением времени». Показательно, что треть верующих (34,3%), получивших дар разных языков используют молитву на «иных языках» для разговора с Богом, каждый пятый (22,4%) для того, чтобы получить помощь от Духа Святого (табл. 2).

Таблица 2

Распределение целей использования молитвы на «иных языках» среди верующих, переживших крещение Святым Духом и снискавших дар разных языков (%)

| Варианты ответа | Всего |
|--|-------|
| Для духовного роста | 10,4 |
| Для проповеди слова Божьего между людьми | 1,6 |

Окончание таблицы 2

| Варианты ответа | Всего |
|--|------------|
| Чтобы получить помощь от Духа Святого | 22,4 |
| Для видения планов Бога относительно себя | 7,4 |
| Для видения планов Бога относительно своих близких | 1,6 |
| Для разговора с Богом | 34,3 |
| Для осуществления воли Бога | 13,4 |
| Другое | 8,9 |
| Итого | 100 |

В работе выявлено, что среди респондентов, получивших дар разных языков больше половины (59,9%) довольны своей молитвенной жизнью. Треть (31,1%) из рассматриваемой группы дали отрицательный ответ. Затруднились в этой связи 7,4% опрошенных. 1,6% предпочли ответ - «другое».

Результаты проведенного исследования показывают, что прихожане «Библейского Центра «Посольство Иисуса» признают обретение даров разных языков, веры, слова знания весомее, чем дары истолкования языков, чудотворения и различения духов. По- существу, выделенная особенность понимания духовных даров среди опрошенных связана как с вероучительным положением, так и с религиозной практикой пятидесятников. Осознание получения дара разных языков помогает верующим постоянно общаться с Богом на «иных» языках, подтверждая значимость своей молитвенной жизни.

Литература

1. Кочнова, К. А. Уникальные менталитетные связи слов в русской языковой картине мира / К. А. Кочнова // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2016. – № 2-1. – С. 122-124.
2. Хейгин, К. Дух Святой и Его Дары / К. Хейгин. – СПб. : МРО ХВЕП «Христианская миссия», 2015. – 304 с.
3. Языкович, В. Р. Природа пятидесятнической глоссологии и эволюция методов её достижения / В. Р. Языкович // Вестник Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина. Серия 3. История, Экономика, Право. – 1982. – № 1. – С. 35-38.